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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM ALIMENTOS E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA NO 

DIA 09 DE AGOSTO DE 2017 
 

Aos nove dias do mês de agosto de dois mil e dezessete as dez horas reuniram-se no 
auditório da Escola de Nutrição, os membros do colegiado do Programa de Pós-
graduação em Alimentos e Nutrição (PPGAN), com a presença dos professores em lista 

de presença, em anexo.  A coordenadora, professora Édira inicia a reunião agradecendo 
a presença de todos e solicita pedido de inclusão de pauta dos itens: aproveitamento de 

créditos para a aluna Ticiane Carvalho Farias, aprovado e aprovação regulamento e 
ajuste na finalidade principal do Laboratório de Biotecnologia, aprovado; indicação 
professor responsável Laboratório de Biotecnologia e Laboratório de Alimentos 

Funcionais. É apreciada a pauta, que segue em anexo, tendo sido aprovada. Foram 
deliberados os seguintes itens: 1. Alteração da finalidade principal do laboratório de 

Bioativos (Multidimensional) – a coordenadora apresenta solicitação feita pela 
professora Édira CBA Gonçalves (em anexo) para alterar a finalidade principal do 
laboratório de bioativos criado como laboratório de pesquisa, para laboratório 

multidimensional. Justifica tal solicitação com base nos artigos 3 e 11 da resolução No 
4783 de 13/03/2017 e apresenta o regulamento Interno do Laboratório 

Multidimensional de Bioativos. O colegiado aprova por unanimidade. 2. Pedido 

aproveitamento de crédito Thiago Vieira de Moraes - a coordenadora apresenta 
relatório, do parecer do pedido de reaproveitamento de créditos pelo aluno Thiago 

Vieira de Moraes. O colegiado defere o pedido de reaproveitamento de créd itos, 
integralizando 8 créditos. 3. Pedido liberação estágio docência Thiago Vieira de 

Moraes - a coordenadora apresenta o pedido de liberação dos créditos obrigatórios 
referentes a disciplina estágio docência formulado pelo aluno Thiago Vieira de Moraes. 
O referido aluno foi professor substituto na UFG durante o período de 31 de julho de 

2014 a 26 de julho de 2016 tendo ministrado as seguintes disciplinas: Bromatologia 
(64h/ 2 semestres / 4 turmas); Epidemiologia e bioestatística (75h / 2 semestres / 4 

turmas); Experimentação animal (64h / 1 semestre / 1 turma); Experimentação animal 
(48h / 2 semestres / 2 turmas); Microbiologia de alimentos (48h / 1 semestre / 1 turma); 
Gestão laboratorial (48h / 3 semestres / 3 turmas); Nutrição (45h / 1 semestre / 1 turma);  

todas do curso de graduação em Biomedicina. O colegiado aprova a dispensa dos 9 
(nove) créditos da disciplina estágio docência. 4. Pedido liberação estágio docência 

Iara Elizabeth Abi-zaid - a coordenadora apresenta o pedido de liberação dos créditos 
obrigatórios referentes a disciplina estágio docência formulado pela aluna Iara Elizabeth 
Abi-zaid. Considerando que a documentação apresentada é insuficiente para 

deliberação, o colegiado decide não aprovar o pedido da aluna, podendo a mesma fazer 
nova solicitação com documentações que comprovem efetivamente a carga horária 

contratada e efetiva em cada semestre letivo. 5. Proposta minicurso JIC aluna Iris 

Almeida – a coordenadora informa que recebeu da professora Ellen Mayra Menezes 
Ayres, integrante da câmara de pesquisa a demanda para minicursos a serem oferecidos 

durante a Semana de Integração Acadêmica. Esta demanda foi repassada para os 
docentes e discentes do PPGAN. A aluna Iris apresentou proposta de minicurso 

intitulado: Alimentos industrializados e rotulagem. Também informa que a aluna tem 
interesse que a carga horária que irá ministrar o curso seja aproveitada na forma de 
crédito. O colegiado aprova a submissão da proposta do minicurso, mas não aprova o 

aproveitamento da carga horaria como crédito. 6. Alteração estrutura curricular 

PPGAN – A coordenadora apresenta as propostas de inclusão, alteração e modificações 

da estrutura curricular dos cursos de mestrado e doutorado. Na apreciação da inclusão 
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da disciplina Iniciação a orientação cientifica, 15h/1crédito, o colegiado aprovou com 6 
votos a favor, 1 voto contrário e 2 abstenções. Na criação da disciplina Princípios de 

Ciência e Tecnologia de Alimentos, 45h/3 créditos, o colegiado aprovou com 7 votos a 
favor, 1 contrário e 1 abstenção. A criação da disciplina seminário de tese II foi 

reprovada pelo colegiado com 5 votos, 2 abstenções e 2 favoráveis. As demais 
alterações foram aprovadas por unanimidade e a proposta da nova grade curricular dos 
cursos de mestrado e doutorado, segue em anexo. 7. Pedido aproveitamento de 

crédito Ticiane Carvalho farias - a coordenadora apresenta relatório, do parecer do 
pedido de reaproveitamento de créditos pela aluna Ticiane Carvalho Farias. O colegiado 

defere o pedido de reaproveitamento de créditos, integralizando 21 créditos. 8. 

Aprovação do regulamento e ajuste da finalidade principal do Laboratório de 

Biotecnologia– a coordenadora apresenta solicitação feita pela professora Maria 

Gabriela Bello Koblitz para ajustar a finalidade principal do laboratório de 
biotecnologia (proposta de criação aprovada em reunião de colegiado do PGAN em 

12/07/2017 como laboratório de pesquisa) e apresenta, para apreciação o regulamento 
do Laboratório Multidimensional de Biotecnologia. Aprovado por unanimidade. 9. 

Indicação do professor responsável pelo Laboratório de Biotecnologia e 

Laboratório de Alimentos Funcionais - O colegiado aprova a indicação da professora 
Maria Gabriela Bello Koblitz como professora responsável pelo Laboratório de 

Biotecnologia, sendo o professor Anderson Junger Teodoro o professor co-responsável.  
O colegiado aprova a indicação do professor Anderson Junger Teodoro como professor 
responsável pelo Laboratório de Alimentos Funcionais e a professora Maria Gabriela 

Bello Koblitz como professora co-responsável. 10. Assuntos gerais. 10.1. A 
coordenadora informa que o fez uma reunião com os discentes formandos em 2018/1 e 

que apenas um dos alunos já atendeu a exigência de produção científica. Também 
anuncia que foi feita reunião com os alunos ingressantes. Ficou agendada a data de 04 

de setembro as 13h30 para a próxima reunião ordinária do colegiado do PPGAN. A ata 

foi lida e colocada para aprovação. A mesma foi aprovada. E, nada mais havendo a 
tratar, foi encerrada a Sessão, da qual, para constar, foi lavrada a presente Ata, que vai 

assinada por mim, Senhora Presidente e demais presentes em lista em anexo.  

 
Prof Dra Édira Castello Branco de Andrade Gonçalves 

Coordenadora do PPGAN 
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Rio de Janeiro, 02 de Agosto de 2017 

Da - Coordenadora do PPGAN - Profa Dra Édira Castello Branco de Andrade 

Gonçalves 

Para - Membros do Colegiado do PPGAN 

Por meio desta venho convocar todos os membros do colegiado do PPGAN para 

reunião extraordinária a se realizar na data de 09 de Agosto às 10 horas no auditório 

EN/PPGAN  para deliberação da pauta que se segue.  

 

 

PAUTA 

1. Alteração da finalidade principal do laboratório de Bioativos 

(Multidimensional)  

2. Pedido aproveitamento de crédito Thiago Vieira de Moraes 

3. Pedido liberação estágio docência Thiago Vieira de Moraes 

4. Pedido liberação estágio docência Iara Elizabeth Abi-zaid 

5. Proposta minicurso JIC aluna Iris Almeida 

6. Alteração estrutura curricular PPGAN 

7. Assuntos gerais  

 Atenciosamente,                        

                                                            

  __________________________________________ 

                                Profa. Dra. Édira Castello Branco de Andrade Gonçalves 

                     Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Alimentos e Nutrição 
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Rio de Janeiro, 23 de Julho de 2017 
 

 
Da – Profa Dra Édira Castello Branco de Andrade Gonçalves 
Para – Colegiado do PPGAN 

 
Assunto – alteração de finalidade principal do laboratório de Bioativos 

 
 Pelo presente apresento ao Colegiado do PPGAN solicitação para 
alteração de finalidade principal do Laboratório de Bioativos. De acordo com o 

artigo 3º da resolução No 4783 de 13/03/2017, os laboratórios devem ser 
caracterizados quanto a finalidade principal. 

 O artigo 11 da mesma resolução define Laboratórios Multidimensionais 
espaços onde são desenvolvidos projetos integrados de ensino, pesquisa, 
extensão e cultura, nos quais a instrumentalização do processo dialético 

teoria/prática, a interdisciplinaridade e a flexibilização são fundamentais para a 
construção da formação crítica, investigativa e transformadora.  

 O Laboratório de Bioativos vem sendo um espaço multidimensional, com 
projetos de pesquisa, ensino e extensão (listados a seguir os de 
responsabilidade da responsável e da corresponsável) sendo desenvolvidos de 

forma integrada, embora tenha sido inicialmente definido como um laboratório 
de pesquisa. 

 Com o exposto, solicito a alteração de finalidade pri ncipal do laboratório 
de bioativos, para ser caracterizado como Laboratório Multidimensional de 
Bioativos. 

 
Projetos de ensino:  

- Assistência nas atividades práticas do componente curricular bromatologia e 
acompanhamento dos alunos visando melhor aproveitamento acadêmico;  
- Monitoria em composição dos alimentos - inovação e qualidade na análise de 

alimentos;- Aulas práticas das disciplinas do PPGAN: Química de Proteínas e 
Análises Proteômicas em Alimentos e Introdução à Proteômica e 

Metabôlomica. 
 
Projetos de extensão: 

– Nutrição e Saúde – Aprendizado básico; 
- Percepção sensorial dos alimentos na educação nutricional de crianças 

autistas. 
 
Projetos de pesquisa:  

– Gerenciamento de resíduo biodegradável visando adubação balanceada; 
- Suplemento de fibras e bioativos antioxidantes no tratamento e prevenção de 

doenças do envelhecimento; 
Caracterização química, funcional e potencial biotecnológico de mix 
balanceado de resíduo vegetal associado a subprodutos de origem vegetal; 

- Estudo da polimerização in vivo do glúten por espectrometria de massas de 
alta definição; 

http://sistemas.unirio.br/pesquisa/gerenciar/index#info_projetos/5683
http://sistemas.unirio.br/pesquisa/gerenciar/index#info_projetos/5683
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- Da Bioquímica à Proteômica: estudo da polimerização in vivo do glúten por 
espectrometria de massas de alta definição; 

- Filmes biodegradáveis comestíveis a partir de biopolímeros de resíduos 
vegetais. 

  
 
 O laboratório mantém parceria com pesquisadores brasileiros e 

internacionais, em atividade de pesquisa e/ou extensão da UERJ, UNIRIO (EN; 
IB; IBIO); UGR/Espanha; UCP/Portugal e INRA-Montpellier 
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